GOVERNO DO ESTADO DO PARA

Policia Civil do Estado do Para (PCPA) Concurso Publico
Nivel Superior

Aplicagdo: 21/1/2007

Ca rgo 1 7 : Técnico em Gestao Publica
Formacao: Ciéncias Economicas

LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Ao receber este caderno, confira atentamente se o tipo de caderno — Caderno Q — coincide com o que
esta registrado em sua folha de respostas. Em seguida, verifique se ele contém QUARENTA questoes,
correspondentes as provas objetivas, corretamente ordenadas de 1 a 40.

2 Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais proximo que tome as

providéncias cabiveis.

Na&o utilize lapis, lapiseira, borracha e(ou) qualquer material de consulta que néo seja fornecido pelo CESPE/UnB.

Nao se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao do chefe de sala.

5 Aduragdo das provas é de trés horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera
feita no decorrer das provas — e ao preenchimento da folha de respostas.

6 Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora apés o inicio das provas e podera
levar o seu caderno de provas somente no decurso dos ultimos quinze minutos anteriores ao horario
determinado para o término das provas.

7 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais préximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o local
de provas.

8 Adesobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes no presente caderno ou na folha de respostas
podera implicar a anulagédo das suas provas.

W

AGENDA (Datas Provaveis)

| 23/1/2007, apés as 19 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/pcpaadm2006.

Il 24 e 25/1/2007 — Recursos (provas objetivas): exclusivamente no Sistema Eletronico de Interposicdo de Recurso, Internet —
www.cespe.unb.br/concursos/pcpaadm2006, mediante instrugdes e formularios que estarao disponiveis nesse enderego.

I 21/2/2007 — Resultado final das provas objetivas e convocagao para avaliagao de titulos: Diario Oficial do Estado do Para e
Internet— www.cespe.unb.br/concursos/pcpaadm?2006.

OBSERVAGOES
Nao serao objeto de conhecimento recursos em desacordo com o item 12 do Edital n.° 1/2006 — SEAD/PCPA-ADM, de 30/10/2006.

Informagdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet— www.cespe.unb.br/concursos/pcpaadm2006.
E permitida a reprodugéo deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.




* Nas questdes de 1 a 40, marque, em cada uma, a Unica opgao correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas
marcagdes, use a folha de respostas, tinico documento valido para a corregdo das suas provas.

* Nos itens que avaliam Nog¢des de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrério, considere que todos os
programas mencionados estdo em configura¢do-padrdo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também que
ndo ha restricdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relag@o aos programas, arquivos, diretdrios e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

QUESTAO 1 1 QUESTAO 3 1

1 O escritor Mario Palmério morreu fascinado pela 1
Amazobnia. Durante muitos anos viveu sobre os rios Negro e
Solimdes, atraido pela vida dos caboclos, e realizou pesquisas

+ sobre a flora e a fauna da regido. Dizia que, na confluéncia do 4
espirito europeu com o espirito dos indios da floresta, ocorria
0 que ocorre no encontro das dguas do Negro com as do

7 Solimdes: os dois cursos seguem paralelos e vdo, pouco a 7
pouco, se juntando, para a espetacular explosdo da pororoca
quando chegam ao Atlantico. Escritores do talento de

10 Palmério fazem da mente seu caleidoscopio: as idéias se | 1
refletem umas sobre as outras, desenhando, nas figuras
geométricas, hipoteses surpreendentes. Mario disse que

13 um dia o Brasil seria como o Amazonas em sua foz: deuma |
so cor. “Nesse dia” — disse, com a profecia no sorriso —
“o Brasil fecundard o mundo como o Amazonas fecunda o

16 Atlantico: com os estrondos do choque”. 16

Mauro Santayana. /n: Jornal do Brasil, 26/11/2006, p. A2 (com adaptagdes)

Em relag8o ao texto acima, julgue os itens seguintes.

I O texto ¢ uma narrativa em primeira pessoa, na qual o autor o
interfere subjetivamente.

I E possivel inferir da expressdo “viveu sobre os rios” ({.2) que
0 escritor vivia em um barco.

III Na expressdo “com as do Solimdes” (0.6-7), utiliza-se o
recurso coesivo denominado elipse, ficando subentendida a ©
palavra aguas.

IV O termo “como”, tanto na linha 13 quanto na linha 15, tem a
fungdo de estabelecer, nos periodos, relagdo de comparagdo. ©

(B]

Sé algumas criangas (as que ndo vasculham os sitios da
Internet) acreditam que os paises ricos, que nos enviam suas
ONGs e seus técnicos, estdo preocupados com 0 nosso bem-
estar. Estdo preocupados, sim, em preservar areas virgens
para seu beneficio futuro. Contam com elas, se lhes for
cortado o suprimento de 6leo e gas do Oriente Médio. Hoje,
lhes interessa proclamar que as grandes arvores amazonicas
s@0 os alvéolos pulmonares do planeta. Amanha, quando lhes
convier, seus cientistas concluirdo que o caule e as folhas da
cana-de-agicar sdo muito mais eficientes para a
transformacdo do carbono em oxigénio e energia. Enquanto
isso, sem que ajamos em defesa de nosso territdrio, eles vdo
comprando, a preco de qualquer coisa, vastas areas da Hiléia.
Por tudo isso, convém-nos, sem manifesta¢des histéricas de
xenofobia, exercer autoridade soberana sobre nosso espago
geografico.

Idem, ibidem (com adaptagdes)

Com referéncia ao texto acima, assinale a op¢éo incorreta.

O emprego de primeira pessoa do plural em “nos” ({.2)
“nosso” ((.3), “ajamos” ({.12) e “convém-nos” ({.14) indica
que o autor inclui o leitor nas afirmagdes do texto.

A expressdo “seu beneficio” (0.5) refere-se a “ONGs e seus
técnicos” (0.3).

A substitui¢gdo de “lhes interessa” (0.7) pela expressdo
interessa a eles mantém a correcdo gramatical e as
informagdes originais do periodo.

A palavra “xenofobia” ((.15) estd sendo empregada com o
sentido de aversdo ao estrangeiro.

A quantidade de itens certos € igual a |
0 1. ® 2. o 3. O 4. 1 Na hora da Aboligfo, o Império do Brasil disfar¢ou a

QUESTAO 2 1

Cientistas brasileiros e indianos contestaram a tese de que 4
as florestas tropicais seriam o “pulmio do mundo”, exibindo
pesquisas nas quais se mostra que um hectare de graminea
absorve mais carbono do que véarios hectares das grandes 7
latifoliaceas, e que cabe aos planctons da superficie marinha
a liberagdo de quase todo o oxigénio que o mundo consome.
O efeito estufa nada tem a ver com a cobertura vegetal do solo. | 1o
E claro que o solo deve estar coberto, mas sdo as queimadas e o
uso de combustiveis fosseis que estdo mudando o clima do
mundo. Devemos nos preocupar muito mais com os oceanos do

que com as florestas.
Idem, ibidem.

Quanto as idéias do texto acima, assinale a opg¢éo correta.
O A tese de que as florestas tropicais seriam o “pulmio do o
mundo” ¢ defendida por cientistas brasileiros e indianos.
® Subentende-se das informagdes do texto que as florestas ainda

sdo o elemento que mais absorve carbono e libera oxigénio.
® E correto inferir das informagdes do texto a idéia de que a
substituicdo das florestas por plantagdes é que provoca o
efeito estufa.
® De acordo com o texto, os oceanos devem concentrar nossa
atengdo porque os planctons da superficie marinha liberam
oxigénio.

(©]

sua derrota atribuindo o fim da escraviddo ao gesto
magnanimo da princesa. Mas os historiadores reconstituiram
a narrativa que se queria ocultar, lancando luz sobre a
primeira grande luta social de carater nacional no Brasil.
Nessa luta, lideres de todas as cores mobilizaram o povo em
torno da exigéncia de igualdade perante a lei. Os clubes
abolicionistas, as fugas de escravos, com auxilio dos
ferroviarios, a greve seletiva dos tipdgrafos, que ndo
imprimiam os manifestos escravistas, arecusa dos jangadeiros
cearenses de transportar cativos derrotaram a escraviddo e
destruiram os alicerces do Império.

Demétrio Magnoli. /n: O Globo, 30/11/2006.

Com base nas idéias e estruturas lingiiisticas do texto acima,
assinale a op¢do incorreta.

Depreende-se da leitura do texto que o movimento a favor da
abolicdo da escravatura foi a primeira grande luta social de
carater nacional no Brasil.

Subentende-se do texto que o Império queria ocultar a
verdadeira historia da aboli¢do dos escravos no Brasil.

Na linha 2, a presenca de preposi¢io em “ao gesto” justifica-
se pela regéncia de “derrota”.

O emprego de virgula apds “abolicionistas” ({.8) justifica-se
por separar elementos de mesma fungfo gramatical
componentes de uma enumeraggo.

UnB/CESPE — SEAD/PCPA
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QUESTAO 5 :

As enchentes urbanas vém fazendo parte, com
freqiiéncia, da rotina dos habitantes das grandes cidades,
tendo como principal causa o proprio processo de
urbanizagdo. Nas grandes cidades brasileiras, pode-se
constatar a ocupagdo desordenada do solo urbano, a
remogao da cobertura vegetal da bacia hidrografica, com
a conseqiiente impermeabilizagdo da superficie, a
ocupagdo de grandes extensdes de varzeas naturalmente
inundaveis, além do aumento na geragéo de lixo e esgoto
sanitario, coletados e tratados inadequadamente. Todos
esses fatores modificam e causam impactos no sistema de
drenagem natural, que sofre também alteracdes diretas
pela implantac@o de canais artificiais. A conseqiiéncia é
o aumento da freqiiéncia, da magnitude, da rapidez e do
tempo de permanéncia das cheias que tém causado

prejuizos as cidades.

Marcelo Miguez e Flavio César Borba Mascarenhas.

In: O Globo, 30/11/2006 (com adaptagdes)

Com base no texto acima, assinale a opgéo correta.

(A]

(E]
®

(D]

O nivel de linguagem e o estilo adotados no texto, pela
objetividade e clareza, sdo adequados para a elaboragéo
de textos de correspondéncia oficial.

Em “pode-se” (0.4), o “se” tem natureza reflexiva.

O emprego da virgula apos “natural” ((.12) justifica-se
porque a oracgéo subseqiiente é restritiva.

Na linha 16, o emprego de sinal indicativo de crase em
“as cidades” justifica-se pela regéncia de “tém” e pela

presenca de artigo feminino plural.

QUESTAO 6 :

No Windows XP, o Windows Explorer é um

©@ ©

(C]

software que permite a navegacdo na Internet.

software que permite a edicdo de textos e planilhas
eletronicas.

recurso que possibilita a organizagéo de sitios favoritos.
software que permite a visualizagdo de pastas e arquivos

de forma organizada.

QUESTAO 7 |

Arguiva  Editar  Exibir Inserir  Eormatar  Ferramentas
Tabela Janela  Ajuda x
i Times Mew Roman > 12 - |

fabe ) (Z Q]S -]

—
El-l-gu-l-l-2-|-3-|-4-|-5-|-s-|-?-|-3-|-9-|-1L‘|-|-11-|-12-|A

FINALIDADE

A& Secretaria de Estado de administragdo - SEAD, Orgdo Central
do Sistema Administrativo do Estado do Para, foi criada pela Lei
4.5582, de 24 de setembro de 1975, tendo como finalidade o
Estudo, o Planejamento, a Orientagdo, a Execugdo, a
Coordenacio, a r i gn, o Controle e a Awvaliagio dos
assuntos relativos 3 Politica Administrativa do Estado. Atraves
da Lei 6,178, de 30/12/1998, mantidas as mesmas atribuigdes,
passou a ser denominada de SECRETARIA EXECUTIVA DE
ADMINISTRAGAD - SEAD

DIRIGENTES DO ORGAO

s.Secretaria Executiva de Administracdo - SEAD
- Secretaria-Adjunta

- Chefe de Gabinete

“« o omle

- Nacleo de Controle Interno

= a = >
i Desenhar - | AutoFormas - N\ 1 A | & - o - A - =
Fag 1 Secdo 1 141 Em 2,5cm Linl Cal

Considerando a figura acima, que mostra um documento em edig&o
no Word 2003, assinale a opgao correta.

(A]
(B]

(C]

D]

iE
Orecurso ™ ' permite aumentar o recuo do subtitulo Secretaria-
Adjunta.
Para se justificar o primeiro paragrafo, é suficiente seleciona-lo e

clicar

Para se centralizar o titulo FINALIDADE, € suficiente seleciona-

lo e clicar ~

O recurso permite a corrigir a grafia das palavras do texto.

QUESTAO 8 1

A figura ao lado ilustra
uma janela minimizada

que mostra o inicio da @ frquive  Editar  Exbir  Inserir  Formatar
edicdo de uma planilha Ferramentas Dados  Janela  Ajuda -8 X
no Excel 2002. | 5 <t e . =-Fa 2
Considerando essa | Nl== - B A"
planilha, assinale a T == e =
opgdo correta. ac - A fov
A B C o [=

O A formula para ; fa” ;gg M

somar os trés valores = -

- 3 |mar 300

numéricos mostrados |

na coluna B da | ¢

planilha ¢ |¢g c

=+B1"B2"B3. M 4 » wW[\Planl/ [4] | vl
® Ao se selecionar as ——

Ed Microsoft Excel - Pastal

células A2 e A3 e
arrastar a alga de
preenchimento até a célula A6, sera apresentado: abr, mai e jun.

Para se centralizar cada um dos numeros nas respectivas células,

€ suficiente selecionar todas as células e clicar . .
Para se calcular o valor médio dos niimeros apresentados, ¢

suficiente seleciona-los e clicar

UnB/CESPE — SEAD/PCPA
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QUESTAO 9 |

A4S A C1I:. Servico de Atendimento ao Cidadao - Microsoft Internet =S
Arquivo  Editar  Ewbir  Eavoritos  Ferramentas  Ajuda ‘ :,'
- O WALk S w- ik

-

CONHEGA D SACI | ORGAOS E SERUIGOS | SACI BELEM | SACI MARABA |

o AN

| SACI - Servico de Atendimento ao Cidaddo

Endereco Iﬂj it/ fwaene saci. pa. gow b/ j Elr |Unks >

® Criado para facilitar a sua vida, o SACI - Servico de Atendimento
% ao Cidad3o , completa um ano com sucesso e mostra total de
eficiéncia. Foram mais de 100.000 atendimentos entre os doze
" drgdos, levando qualidade nos servicos e comididade a guem

-m i .al ad8 Y

SERIIII;I] I]E lll'EHI]lMENTI] nn EI[IAI]ﬂ[I mara na capital e também em municipios vizinhos,

Agara, & facll tirar seus documentos para poder trabalhar, estudar
e ter acesso aos servigos publicos. Um conjunto de beneficios que

e 0 documento vivo da atuacdo do Governo do Para atraves do —
SACI

sAcI 0 SACI funciona de 08:00 as 17:00 de segunda 3 quinta-feira e
. de 08:00 &5 12:00 na sexta-feira.
Documentacdo, Orientacdo Juridica
Defesa do Consumidor e Outros Servicos Piiblicos g |ﬁ
3
[&] concluido l_l_l_l_l_‘. Internet

Com base na figura acima, que ilustra uma péagina do servico de atendimento ao cidadao do estado do Par4, e nos conceitos referentes
ao Internet Explorer 6 (IE6), assinale a op¢do correta.

© No menu  BFAUIND ¢ hossivel salvar a pagina para que possa haver navegagdo no modo offline.
® Nio seria possivel salvar a pagina porque ela ficaria estatica.

® Para que a pagina seja guardada como favorita, € necessario antes salva-la.

® Ao colocar a pagina como pagina inicial, ela é salva na pasta Meus documentos.

QUESTAO 10 1

Usando-se o Outlook Express, néio € possivel

O catalogar contatos.

® enviar arquivos anexos.

® ecliminar qualquer tipo de virus oculto em mensagens.
® bloquear mensagens de e-mail indesejadas.

QUESTAO 11 1 QUESTAO 12 1

Acerca dos poderes inerentes & administragdo publica, assinale
a op¢do correta.

Os principios da administragdo publica direta, indireta ou

fundacional, definidos no caput do artigo 37 da Constitui¢do ) )
O O poder regulamentar ¢ caracterizado pela competéncia da

Federal, sdo administrac@o publica para apurar infragdes e aplicar sangdes
aos servidores publicos e demais pessoas que possuam
vinculo especial com o poder publico.

O hierarquia, legalidade, impessoalidade, moralidade e [ ® Poder hierdrquico ¢ o de que dispde o Poder Executivo para
distribuir e escalonar as fungdes de seus orgdos, além de

eficiéncia. estabelecer a relagdo de subordinagfio entre os servidores do

® hierarquia, legalidade, publicidade, universalidade e eficcia. seu quadro de pessoal. )
® O poder disciplinar confere ao chefe do Poder Executivo da
® legalidade, impessoalidade, moralidade, publicidade e Unido, dos estados e dos municipios competéncia para editar
eficiéncia normas complementares as leis, como forma de garantir a sua

fiel execugdo.

® impessoalidade, legalidade, moralidade, efetividade e ° A Constitui¢do Federal garante ao Estado,. em glgumas
o ) circunstancias, que ele faca uso de seu poder disciplinar sem
discricionariedade. garantir, aos litigantes, o contraditorio e a ampla defesa.

UnB/CESPE — SEAD/PCPA Caderno Q
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QUESTAO 13 :

Com referéncia ao ato administrativo, assinale a op¢do incorreta.

O Sio consideradas atributos do ato administrativo a presungdo
de legitimidade, a imperatividade e a auto-executoriedade.

® Convalidagéo é um ato produzido pela administragdo ptiblica
com vistas a suprir vicios sandveis em ato ilegal, com efeitos
retroativos ao momento de sua expedi¢io, em decisdo em que
se evidencie ndo serem acarretados prejuizos a terceiros ou ao
interesse publico.

® O ato é vinculado quando a lei estabelece que, em
determinadas circunstancias, a administracdo deve agir de
maneira preestabelecida, sem margem de escolha para as
autoridades, e ¢ considerado discricionario quando a lei
define alguma margem de escolha quanto a sua aplicabilidade,
facultando & autoridade constituida, segundo critérios de
conveniéncia e oportunidade, a escolha da melhor alternativa,
dados os limites legais para o interesse publico.

® A revogagdo, que é a extingdo do ato administrativo
discricionario, por questio de mérito, feita pela administracéo
publica, produz eficaciaretroativa sobre os efeitos produzidos

no passado.

QUESTAO 14 .

A respeito de desapropriacdo, assinale a op¢éo incorreta.

O Compete a Unido, aos estados, ao Distrito Federal e aos
municipios desapropriar, por interesse social para fins de
reforma agraria, o imovel rural que ndo esteja cumprindo sua

fungdo social, mediante prévia e justa indenizago.

©

A desapropriagéo pode incidir sobre bens moveis ou imdveis.

® A Constituicdo Federal distingue trés espécies de
desapropriagdo: a desapropriagdo ordinaria, a desapropriagio
para reforma urbana e a desapropriacéo para reforma agraria.
® No caso de desapropria¢do para fins da reforma agraria, a
indenizacdo deve ser justa e prévia, devendo o pagamento das
terras desapropriadas ser feito em titulos da divida agraria e
o valor das benfeitorias Uteis e necessarias, indenizado em

dinheiro.

QUESTAO 15 :

No tocante a Lei de Licitagdes (Lei n.° 8.666/1993), assinale a

op¢ao correta.

O Essa lei ndo considera o treinamento e aperfeicoamento de
pessoal em servigos técnicos profissionais especializados.
® As empresas publicas ndo estdo subordinadas ao regime
dessa lei.

® Concorréncia, tomada de pregos, convite, concurso e leildo
sdo modalidades de licitagdo.

® Essa lei define empreitada por pre¢o global como a obra ou

servigo por prego certo de unidades determinadas.

QUESTAO 16 1

Em 1985, com a elei¢do indireta de Tancredo Neves e José

Sarney, chegou ao fim o regime militar instaurado vinte e
um anos antes. De 14 para c4, o pais consolidou a democracia
politica e obteve estabilidade econdmica, embora apresente
baixos indices de crescimento e elevada desigualdade.

Relativamente ao cenario politico brasileiro contemporaneo,

assinale a op¢do incorreta.

O A Constitui¢io de 1988, marco juridico-politico da nova
ordem democratica, ¢ assinalada pela énfase dada aos direitos
e deveres individuais e coletivos.

® O primeiro presidente eleito pelo voto direto, apos o periodo
autoritario, Fernando Collor, ndo completou seu mandato,
afastado que foi por impeachment.

® Emenda constitucional aprovada durante o primeiro mandato
de Fernando Henrique Cardoso instituiu a reelei¢do para o
cargo de chefe do Poder Executivo.

® Ainda vigora no Brasil o bipartidarismo, heranga do regime

militar que a redemocratizagfio ainda ndo conseguiu afastar.

UnB/CESPE — SEAD/PCPA
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QUESTAO 17 .

Fruto de uma longa histéria, que em muito antecede a

colonizac¢do européia, o Brasil é um pais culturalmente rico e
diversificado, que acolhe povos e outras culturas. De um amplo
conjunto de elementos e influéncias, a nagdo constroi sua
identidade. No que concerne as manifestagdes culturais

brasileiras, assinale a opg&o incorreta.

O Independentemente do juizo que se faga de sua programagéo,
a televisdo desempenha importante papel como veiculo de
entretenimento e de informagéo.

® A arquitetura moderna mundial tem no Brasil uma de suas
maiores referéncias, haja vista a projecdo alcangada por
profissionais como Oscar Niemeyer.

® O Nobel de Literatura conferido ao poeta Carlos Drummond
de Andrade é o reconhecimento mais evidente da pujanca
literaria brasileira.

® O samba € o ritmo caracteristico do Brasil. A bossa nova,
sobretudo, tornou mais conhecida internacionalmente a

musica popular brasileira.

QUESTAO 18 1

Entre os elementos que melhor caracterizam a economia

internacional contemporanea, certamente se destacam os que se
referem ao quadro geral determinado pela globalizacéo. A esse
respeito, ¢ correto afirmar que o atual cendrio mundial é

assinalado pela

O incessante aplicagdo das inovagdes tecnoldgicas no sistema
produtivo, o que leva ao aumento da capacidade de produgéo
e de comercializagdo de bens e mercadorias.

® redugfo das facilidades de circulagdo de capitais pelos
mercados mundiais como forma de impedir praticas
criminosas, como a lavagem de dinheiro.

® expansdo do conhecimento e do desenvolvimento cientifico-
tecnologico, simetricamente repartidos pelos diversos
continentes.

® formagdo de blocos econdmicos regionais, exceto na velha

Europa, marcada por nacionalismos e incompreensdes

reciprocas entre seus paises.

QUESTAO 19 .

Historicamente, o Brasil caracterizou-se por ser uma sociedade

essencialmente rural. Esse quadro comegou a ser alterado
rapidamente a partir dos anos 30 do século XX e, sobretudo, do
pos-Segunda Guerra Mundial. Industrializagdo e urbanizagéo
conduziram a radical transformagao da fisionomia brasileira. No
que se refere a esse processo historico, assinale a opgdo

incorreta.

® A moderna urbanizagdo brasileira se fez de forma
razoavelmente planejada e contemplou, de forma equanime e
simultanea, as diversas regides do pais.

® Foi intenso o movimento interno da populag¢do, marcado pelo
expressivo éxodo rural em dire¢&o aos centros urbanos.

® A construgdo de Brasilia, com a transferéncia da capital para
o planalto central, também se vinculou ao projeto de
interioriza¢do do desenvolvimento brasileiro.

®© Entre as conquistas do Brasil que se urbanizou estd a
universalizag#o, praticamente assegurada, do acesso ao ensino

fundamental.

QUESTAO 20 1

A preocupacdo com o meio ambiente é um dos tragos definidores

do mundo contemporaneo. Assim como ocorre no Brasil, em
muitos paises e regides do planeta, Estado e sociedade se
mobilizam no sentido de adequar o necessario desenvolvimento
satisfatdrias ambientais.

4 manutencdo de condi¢des

Relativamente a esse tema, assinale a op¢éo correta.

O Voltada para as questdes de seguranga, que colocam em risco
a paz mundial, a Organiza¢do das Nagdes Unidas (ONU)
ainda ndo atentou para a necessidade de atuar na delicada area
do meio ambiente.

® Uma das maiores criticas que a comunidade internacional faz
ao Brasil é a inexisténcia, na estrutura do Estado brasileiro, de
algum orgdo voltado especificamente para o trato das
questdes ambientais.

® As poucas organizagBes ndo-governamentais (ONGs) que
atuavam em escala mundial na 4area do meio ambiente foram
desativadas recentemente gracas as pressdes dos Estados
nacionais, que se sentiam atingidos em sua soberania.

® Oaquecimento global da atmosfera terrestre, conhecido como
efeito estufa, tem provocado o aumento de intensidade de
fendmenos naturais que acarretam diversos e graves

problemas, além de preocupantes variagdes climaticas.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 21 1 QUESTAO 23 1

A respeito do estudo do comportamento do consumidor, que | Em relagdo a teoria da producdo e dos custos, assinale a opgéo

constitui fundamentacdo tedrica para a analise da demanda de

mercado, assinale a opgéo correta. (A)

O Supondo que biodisel e gasolina sejam bens substitutos,
entdo, em resposta a uma queda no prego do biodisel, tanto o
efeito renda como o efeito substituicdo contribuirdo para
aumentar a demanda de biodisel, sem alterar a procura de
gasolina.

® Se, para determinado consumidor, passagens aéreas e diarias
de hotel sio bens complementares, entio, para esse | ©
consumidor, as curvas de indiferen¢a s3o linhas retas.

correta.

No Vale do Silicio, na Califérnia, onde se localiza a industria
de tecnologia da informagdo, o aumento dos saldrios dos
engenheiros e a alta do custo de moradia fazem com que,
nessa inddstria, a curva de oferta de longo prazo seja
positivamente inclinada.

® No curto prazo, enquanto a produgio estiver aumentando, o

custo médio variavel decresce, de modo inequivoco.
Ao longo de uma isoquanta, as produtividades marginais dos
fatores produtivos sdo constantes, porém, a taxa marginal de
substitui¢do técnica entre esses fatores € decrescente.

A escala minima eficiente de producgdo ¢ aquela em que
prevalecem as deseconomias de escala.

® Nos restaurantes que servem refeicdes por quilo, no | SAMAYEA !

equilibrio, os clientes consomem os alimentos disponiveis | Nas economias de mercado, o estudo do ambiente de mercado é
até o ponto em que a utilidade marginal & zero, de forma a fundamental a compreensdo da determinag&o dos precos. Acerca

maximizar sua utilidade total.
® Para determinada restrigdo orgamentaria, quando a utilidade | @
marginal por real gasto, no consumo de dois bens quaisquer,
difere, o consumidor poderia aumentar sua satisfagdo,
expandindo o consumo do bem que apresentasse maior | @
utilidade por real gasto e reduzindo o consumo daquele que
tivesse menor utilidade marginal por real despendido.

QUESTAO 22 |

A andlise da oferta e da demanda, que estuda as interagdes entre

vendedores e compradores em uma economia de mercado,
constitui o cerne do estudo dos fendmenos econdmicos. A esse

respeito, assinale a opgdo correta.

O O uso de técnicas de produgdo em massa, ao reduzir a

quantidade de trabalho necessaria a produgo de jogos de

desse assunto, assinale a opgdo correta.

Tanto as empresas competitivas, como as firmas que atuam
em mercados monopolistas, apresentam lucros econdmicos
puros, no longo prazo, em virtude de ndo haver substituto
para os produtos transacionados nesses mercados.

A existéncia de economias crescentes de escala explica
porque os servigos de abastecimento de dgua e esgotamento
sanitario, no Para, sfo providos pela Companhia de
Saneamento do Estado do Para (COSANPA), que funciona
como um monopdlio natural.

Embora os mercados oligopolistas sejam produtivamente
eficientes, ja que neles as firmas produzem no ponto minimo
de sua curva de custo médio, eles ndo apresentam eficiéncia
alocativa porque fixam os pregos acima do custo marginal.
A existéncia de acordo entre concorrentes, seja para fixar
margens de lucro, descontos ou aumentos simultdneos de
pregos, ndo define a cartelizagcdo do mercado e, portanto, tal
conduta ndo é passivel de puni¢fo pelos organismos de defesa
da concorréncia.

computador, provoca aumento da quantidade produzida, que | Iisbba 1
se reflete em deslocamento ao longo da curva de oferta desse | Tendo como referéncia os conceitos basicos da teoria

tipo de software.

® Estudos e pesquisas que sugerem que o consumo de nozes
reduz as taxas de colesterol contribuem para aumentar a

demanda e reduzir o prego desse produto. o

® Se, em razdo de aumento da renda dos consumidores, a
demanda pelos produtos da cesta basica for reduzida, entdoa | @
elasticidade-renda desses produtos € negativa, caracterizando-
os como bens inferiores.

® A crise recente no controle do espago aéreo brasileiro — o | @
chamado apago aéreo —, ao aumentar a procura por viagens
rodoviarias e reduzir a demanda por passagens aéreas,
estabelece uma relagdo de complementaridade entre esses

dois tipos de transporte.

macroecondmica, que estuda a mensuragdo bem como o
comportamento dos grandes agregados econdmicos, assinale a
opgdo correta.

No produto interno bruto (PIB) brasileiro, contabilizam-se
tanto os computadores Dell, fabricados no Brasil, como o
chip Intel Pentium, que integra esses mesmos computadores.
Nos modelos macroecondmicos em que 0s precos sdo rigidos,
o produto € determinado pela capacidade produtiva da
economia, e a curva de demanda determina apenas o nivel de
precos.

Na visdo monetarista, como a velocidade da moeda ¢é
constante, um aumento no estoque monetario conduzira a um
aumento permanente do produto real da economia.

Os economistas cldssicos acreditam que o desemprego ¢
provocado pelo excesso de oferta causado pelo prego elevado
do fator trabalho.
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QUESTAO 26 | QUESTAO 29 |

Com relag@o as curvas IS e LM, que permitem analisar diferentes | Com referéncia as politicas fiscais e monetarias, que constituem
situagdes macroecondmicas, assinale a opgdo correta. importante instrumento da ac¢&o do governo para a estabilizagdo

O O aumento recente das exportagdes agroindustriais do Brasil
para os paises arabes desloca a curva IS para baixo e para | @
a esquerda, expandindo, assim, a demanda agregada da
economia brasileira.

® Ao longo da curva LM, as despesas planejadas sdo iguais as
despesas efetivamente realizadas.

® A corregio da tabela de descontos do imposto de renda das | @
pessoas fisicas para levar em conta a inflagdo, em 2007,
conforme anunciado pelo governo, por aumentar a renda
disponivel dos contribuintes, desloca a curva IS para cima e
para a direita.

® Naintersegdo das curvas IS e LM, os niveis de produgdo e de | ©
taxas de juros satisfazem a condigéo de equilibrio do mercado
de bens, porém, nessa interse¢o, o desequilibrio no mercado
monetario faz com que a oferta real de moeda seja superior a
demanda real de moeda. ©

QUESTAO 27 1

Suponha que uma economia possa ser descrita pelas seguintes

relagdes: C = 170 + 0,6 x (Y - T), em que C representa o "

consumo, Y ¢ a renda; I = 250 representa o investimento; G =

econdmica, assinale a op¢éo correta.

Os adeptos da teoria das expectativas racionais afirmam
que politicas monetarias discricionarias sdo ineficazes para
reduzir a instabilidade macroecondmica e, a exemplo dos
monetaristas, advogam o uso de regras para reduzir a
interveng@o do governo na economia.

Se uma economia aberta estiver, inicialmente, no seu
equilibrio de longo prazo, uma politica fiscal expansionista
desloca a curva IS para cima e para a direita e, portanto,
aumenta, permanentemente, o nivel de producdo e de
emprego.

Quando a demanda de moeda ¢ relativamente ineldstica em
relagdo a taxa de juros, a curva LM serd horizontal e
mudangas na politica fiscal terdo grande impacto sobre a
renda real da economia.

Em uma pequena economia aberta, na qual as taxas de cimbio
sejam flutuantes, a politica monetaria serd menos efetiva
porque os aumentos nos gastos publicos serdo compensados
pela queda das exportacdes liquidas.

300 & o gasto publico e T = 200 & a tributacdo. Acerca dessa | Arespeito daanélise do papel desempenhado pela moeda e pelos

economia e com base nos dados apresentados, ¢ correto afirmar | mercados de crédito, crucial para o entendimento da realidade
que econdmica, assinale a opgdo correta.

O o multiplicador monetario é igual a 1,6667. A

® as despesas auténomas de consumo elevam-se a 780.

® um aumento de 30 nas despesas publicas, via efeito
multiplicador, eleva o produto em 50.

® o nivel de equilibrio do produto é 1.500.

" (E]
QUESTAO 28 |

Em relag@o ao modelo keynesiano, assinale a opgéo correta.

O A instabilidade macroecondmica € provocada pela
volatilidade dos gastos de investimentos, que desloca a curva
de oferta agregada.

® Os mais importantes determinantes do consumo sfo a riqueza
do consumidor e a taxa de juros. (D]

® A curva de oferta agregada, no longo prazo, ¢ vertical no
nivel de producéo que garante o pleno emprego.

®© Ceteris paribus, uma reducdo das taxas de juros reais
resultara em diminui¢@o da producio e do emprego.

Considerando que as reservas de determinado banco
comercial sejam de R$ 9.000,00, que o passivo desse banco
seja de R$ 30.000,00 e que a taxa de reservas obrigatorias
seja igual a 20%, entdo esse banco possui R$ 3.000,00 em
excessos de reservas.

Recentemente, a retomada da popularidade da caderneta de
poupanga, por expandir o agregado monetario M1, contribuiu
para aumentar a oferta de moeda e reduzir as taxas de juros.
A demanda de moeda é negativamente inclinada porque,
quanto menor for a taxa de juros, maior serd o custo de
oportunidade de detengéo de moeda e, portanto, mais elevada
sera a quantidade de moeda demandada pelos agentes
econdmicos.

A demanda de moeda para transagdes — que decorre da
necessidade de os agentes econdmicos reterem moeda para
financiar suas despesas, ja que recebimentos e pagamentos
ndo sfo sincronizados — varia inversamente a variacdo do
PIB.

RASCUNHO
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QUESTAO 31 .

A respeito dos processos inflacionarios, assinale a opgao correta.

O Inflagdes ndo-antecipadas prejudicam, particularmente, os
agentes econdmicos que se endividaram quando os precos
eram mais baixos.

® Choques adversos, como, por exemplo, a substancial elevagdo
do preco do petroleo desencadeada pela guerra do Iraque,
reduzem a oferta agregada, provocando, assim, aumentos
tanto da inflagdo como do desemprego.

® Aumentos na produgdo e no emprego contribuem para
desencadear a inflagdo de custos.

® Quando o Banco Central decide reduzir o estoque monetario
para combater a inflagdo, ocorre, simultaneamente, redugéo
das taxas de juros e dos niveis de investimento.

QUESTAO 32 .

A respeito do conhecimento do processo de crescimento,

fundamental para se entender o funcionamento das economias
em desenvolvimento, assinale a opgéo correta.

O A adogo de politicas antidiscriminatorias na educagfo e
no mercado de trabalho, ao favorecer a mobilidade da
méo-de-obra, aumenta a produtividade do trabalho e constitui,
assim, uma melhoria da alocagéo de recursos na economia.

® Investimentos publicos em infra-estrutura, como estradas e
portos, constituem uma forma de investimento publico que
substitui o investimento em bens de capital, do setor privado.

® Uma redugdo na taxa de esgotamento dos recursos naturais
constitui fator de oferta para o crescimento econémico.

® A evidéncia empirica mostra que, nos tltimos 30 anos, os
gastos com pesquisa e desenvolvimento declinaram
fortemente nos paises ricos e aumentaram nos paises pobres,
reduzindo, assim, o diferencial de renda entre esses paises.

QUESTAO 33 1

A respeito do comércio entre paises, topico significativo das

economias, assinale a opgéo correta.

O Os ganhos do comércio derivam das vantagens comparativas,
que se baseiam na similaridade dos custos de oportunidade,
na producdo de bens e servicos, nos diferentes paises.

® Segundo o modelo de Heckscher-Ohlin, tanto os proprietarios
do fator de producdo escasso como aqueles que detém
o fator de produgdo abundante, ganham com o comércio
internacional.

® O crescimento voltado para as exportagdes contribui para
melhorar os termos de troca do pais em detrimento do resto
do mundo.

® A redugfo das taxas de poupanga observada nos Estados
Unidos da América contribuiu para a persisténcia do deficit
comercial nesse pais.

QUESTAO 34 .

Ainda com relag@o ao comércio internacional, assinale a opg&o

correta.

O Despesas dos residentes no Brasil, relacionadas com viagens
internacionais, aluguel de equipamentos, seguros, royalties e
licengas sdo contabilizadas a débito na balanca comercial
brasileira.

® Entre os argumentos a favor da adogfo de taxas de cAmbio
flutuantes, cita-se o fato de que, mesmo na auséncia de uma
politica monetaria ativa, o ajuste mais rapido das taxas de
cambio, determinadas no mercado, ajudaria a equilibrar a
demanda agregada, funcionando, pois, como estabilizador
automatico.

® Politicas protecionistas implementadas por meio de quotas e
outras restricdes ao comércio direcionam o0s recursos
produtivos para os setores econdmicos relativamente mais
eficientes e, portanto, expandem a fronteira de possibilidades
da economia.

® A imposigéo de tarifas protege os trabalhadores domésticos
porque expande o emprego nos setores que competem com
as importagdes, contribuindo, assim, para aumentar o nivel
de bem-estar no conjunto da economia.

QUESTAO 35 :

A globalizacdo do espaco econdmico e o surgimento de blocos

econdmicos tornam importante o entendimento das institui¢des
que regem as relagcdes econdomicas entre paises. A esse respeito,
assinale a op¢do correta.

O O Fundo Monetario Internacional (FMI), além de emprestar
recursos aos paises com problemas no balango de pagamento,
também prové assisténcia técnica e financiamento temporario
a implementacdo de politicas que visam corrigir os referidos
problemas.

® Recentemente, a busca por acordos de livre comércio
bilaterais por muitos paises deve-se ao rapido avango das
negociacdes no ambito da Organizagdo Mundial do
Comércio, no intuito de liberalizar o comércio multilateral.

®© Nas areas de livre comércio, além da iseng#o das tarifas sobre
os produtos comercializados entre os paises membros, inclui-
se também a criagdo de regras comuns para 0 comércio com
paises exteriores ao bloco bem como a unificacdo das
economias e do padrdo monetario.

® As elevadas taxas de juros, que prevalecem nos paises
avangados, estimulam os investidores dos paises emergentes
a aplicar seus recursos no mercado de capital global,
contribuindo, assim, para agravar os problemas de balango

de pagamentos que assolam esses paises.
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QUESTAO 36 |

A respeito das finangas publicas, cuja analise ¢ importante
para investigar o desempenho do setor publico, assinale a
opgéo correta.

O As necessidades de financiamento do setor publico
(NFSP), que representam o montante de recursos que
o setor publico ndo-financeiro necessita captar no
mercado para financiar seus gastos liquidos — dos
quais se descontam as receitas fiscais —, sdo apuradas
apenas para as operacdes que envolvem o governo
federal.

® De acordo com a teoria da Curva de Laffer
“monetaria”, quando a expansdo monetaria ¢ muito
elevada, a reducdo dos saldos reais decorrente dessa
expansdo ¢ cada vez maior, 0 que restringe o
crescimento da senhoriagem, que pode, inclusive, ser
reduzida.

© Quanto maiores forem a taxa de crescimento da
economia e o superavit primario, menor serd a razio da
divida publica em relagdo ao PIB e, portanto, menor
sera a sustentabilidade do endividamento publico, no
longo prazo.

® No Brasil, as reformas recentes do setor publico, além
de redefinirem o papel do Estado na economia, véo
no sentido de reduzir o tamanho do governo. Essas
reformas excluem tentativas de racionalizagéo, controle
financeiro e administrativo do setor publico.

QUESTAO 37 1

A respeito da economia brasileira contemporanea, cujo
estudo é fundamental para o entendimento dos problemas
enfrentados pelo pais, assinale a op¢o correta.

O A mudanga do regime cambial, ocorrida no inicio de
1999, quando se passou de um regime com cambio fixo
para um regime com cambio flutuante, caracterizado
por forte desvalorizagdo do real, contribuiu para
aumentar fortemente as exportagcdes brasileiras,
gerando grandes superavits na balanga comercial.

® A concentra¢do da renda que ocorreu no periodo do
“milagre econdmico” explica-se, em parte, pela
demanda crescente por mao-de-obra qualificada, de
oferta relativamente escassa, fazendo que os ganhos
dos profissionais mais qualificados aumentassem em
relagdo aqueles dos trabalhadores ndo-especializados,
de oferta abundante.

® As reformas introduzidas no ambito do Plano Collor
incluem o maior controle sobre os bancos estaduais, a
abertura comercial, bem como a adogdo do regime de
cambio fixo.

®© Durante a década passada, observaram-se,
simultaneamente, um aumento consideravel da pobreza
e um aumento significativo das desigualdades, refletido
pelo crescimento do indice de Gini, que, nessa época,
atingiu seu nivel maximo.

QUESTAO 38 |

A respeito do or¢gamento publico, pega fundamental para a anélise das
contas publicas, assinale a opgdo correta.

O No quetange a distribui¢do de competéncias, a Constitui¢do de 1988
reduziu drasticamente a participagdo do Poder Legislativo nas
discussdes sobre matéria orgamentaria, limitando essa participacdo
a primeira fase do ciclo orcamentario, em que se definem as
prioridades do Plano Plurianual.

® A Constituigéo de 1988, ao dispor que o or¢amento geral da Unido
passa a integrar o or¢amento fiscal, o or¢camento da seguridade
social e o orcamento de investimento das empresas estatais, reforga
o principio or¢amentério da exclusividade.

® Na classificagdo funcional da despesa, o fato de as subfungdes
poderem ser combinadas com fungdes diferentes daquelas a que
estejam vinculadas possibilita a consolidacdo nacional das despesas
publicas.

® O orgamento por desempenho difere do orgamento-programa, por
sua vinculagdo com o planejamento econdmico, atributo ausente no
orgamento-programa.

QUESTAO 39 1

A acdo do Estado tem sido crucial para garantir a produgéo eficiente e
eqiiitativa de bens publicos, bem como dos bens privados ofertados pelo
setor publico. Por essa razdo, ¢ importante estudar a economia do setor
publico. Acerca desse assunto, assinale a opg¢éo correta.

O A provisio de iluminag&o ptblica, por ser um servigo cujo consumo
¢ ndo-excludente e ndo-rival, constitui um exemplo de bem publico
puro.

® Garantir o fornecimento de bens meritorios, como o uso obrigatorio
do cinto de seguranga e a imposicdo de nivel minimo de
escolaridade, ¢ tipico da fungfo distributiva do Estado.

® No Brasil, o imposto sobre circulagdo de mercadorias e servigos
(ICMS), de competéncia dos estados e do Distrito Federal, ¢ um
imposto de carater proporcional porque seu Onus fiscal recai
uniformemente sobre todos os contribuintes.

® Segundo a lei de Wagner, a redugio observada nos gastos publicos
nos paises em desenvolvimento deve-se ao aumento da renda desses
paises, que leva a substituicdo dos servigos publicos pelos seus
equivalentes privados, de maior qualidade.

QUESTAO 40 |

Um bom desempenho do municipio, incluindo-se ai a gestdo das
finangas publicas, particularmente no que diz respeito ao orcamento, €
fundamental para o avango do processo de descentralizagdo no Brasil.
A respeito desse assunto, assinale a opgdo correta.

O A participagdo das transferéncias na receita bruta total ¢
significativamente mais elevada para as municipalidades maiores,
visto que parte substancial dessas transferéncias aumenta com o
tamanho da populagéo.

® A Lei de Diretrizes Orgamentarias — que estabelece as metas e as
prioridades da administragdo municipal contempladas no Plano
Plurianual de Investimentos para o exercicio subseqiiente — contém
o orgamento fiscal do poder municipal, incluindo-se ai todos os
demonstrativos de receitas e despesas.

® Os instrumentos de planejamento municipal incluem a Lei Orgénica
Municipal, a lei de parcelamento do solo e a lei de zoneamento.

O PIB municipal ndo entra na composi¢do do indice de
desenvolvimento urbano municipal (IDH-M) e, por essa razio, esse
indice ndo leva em conta o nivel de renda do municipio.
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